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Και… στη συνέχεια μια φθίνουσα Ηλεκτρική Ταλάντωση. 

Σην δηπιαλό θύθιωκα δίλνληαη Δ=40V, R=2Ω, C=10κF θαη ην ηδαληθό πελίν έρεη ζπ-

ληειεζηή απηεπαγωγήο L=4mΖ. Ο δηαθόπηεο είλαη θιεηζηόο γηα κεγάιν ρξνληθό δηά-

ζηεκα. Σε κηα ζηηγκή tν=0, αλνίγνπκε ην δηαθόπηε. Γηα ακέζωο κεηά (t=0
+
) λα βξε-

ζνύλ: 

i) Ζ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη ην θύθιωκα θαη ην θνξηίν ηνπ ππθλωηή. 

ii) Ο ξπζκόο κεηαβνιήο ηνπ θνξηίνπ ηνπ ππθλωηή θαη ν ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο 

έληαζεο ηνπ ξεύκαηνο.  

iii) Οη ξπζκνί κεηαβνιήο ηεο ελέξγεηαο ηνπ ππθλωηή θαη ηνπ πελίνπ. 

Απάντηση: 

Με θιεηζηό ην δηαθόπηε ν θιάδνο πνπ έρεη ηνλ ππθλωηή δελ δηαξξέεηαη από ξεύκα (ζηελ πξαγκαηηθόηεηα 

γηα ειάρηζην ρξόλν, κόιηο θιείζνπκε ην δηαθόπηε ν αληηζηάηεο δηαξξέεηαη από ξεύκα θαη έηζη κεηαθέξνληαη 

θνξηία ζηνλ ππθλωηή κε απνηέιεζκα λα θνξηηζζεί ζε ηάζε Vc=Δ=40V, απνθηώληαο θνξηίν q=CΔ=400κC ), 

ελώ ν θιάδνο ηνπ πελίνπ δηαξξέεηαη από ξεύκα ζηαζεξήο έληαζεο (δελ έρνπκε πηα θαηλόκελα απηεπαγω-

γήο): 

A10
R2

E
 . 

i) Οπόηε αλνίγνληαο ην δηαθόπηε δ, έρνπκε ην θύθιωκα ηνπ δηπιαλνύ ζρήκα-

ηνο, όπνπ ιόγω απηεπαγωγήο ην πελίν ζα ζπλερίζεη λα δηαξξέεηαη από ξεύ-

κα, όπωο θαη πξηλ, έληαζεο 10Α. Θεωξώληαο ζεηηθή ηελ ωξνινγηαθή θνξά 

δηαγξαθήο ηνπ θπθιώκαηνο, ζα έρνπκε ηε ζηηγκή πνπ αλνίγνπκε ην δηαθό-

πηε q=+400κC θαη i=-10Α. 

ii) Δθαξκόδνληαο ην 2
ν
 θαλόλα ηνπ Kirchhoff γηα ηηο δηαθνξέο δπλακηθνύ ζηε δηαδξνκή ΑΒΓΓΕΑ παίξ-

λνπκε: 

VΑΒ+VΒΓ+VΓΓ+VΓΖ+VΖΑ=0 → 

40V+0+VΓΓ+iR+i∙2R=0 → 

VΓΓ=-40V-3∙(-10Α)∙2Ω=20V 

Τν απνηέιεζκα πνπ βξήθακε καο ιέεη όηη ην πελίν ιεηηνπξγεί ωο πεγή κε ζεηηθό πόιν ηεο ην άθξν 

Γ, ζπλεπώο ΖΔΓ Δ=-20V.  Τν αξλεηηθό πξόζεκν ηεο ΖΔΓ από απηεπαγωγή, ζεκαίλεη όηη ην πελίν 

ιεηηνπξγεί ζαλ πεγή, ε νπνία ηείλεη λα δώζεη ξεύκα κε θνξά όπωο ζην ζρήκα, όπνπ όκωο ε έληαζε 

ηνπ ξεύκαηνο ζεωξείηαη αξλεηηθή. 
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iii) Δμάιινπ γηα ηνπο δεηνύκελνπο ξπζκνύο, έρνπκε γηα ηελ ηζρύ πνπ παξέρεη ην ειεθηξηθό ξεύκα ζε θάζε 

ζηνηρείν ηνπ θπθιώκαηνο: 
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Ρc=Vc∙i=40V∙(-10Α)=-400W, νπόηε 

s/J400
dt

dUE   

ΡL=VL∙i=20V∙(-10Α)=-200W 

s/J200
dt

dUB   

Πξάγκα πνπ ζεκαίλεη όηη θαη ν ππθλωηήο θαη ην πελίν ράλνπλ ελέξγεηα, ε νπνία κεηαηξέπεηαη ζε 

ζεξκόηεηα πάλω ζηνπο αληηζηάηεο. Πξάγκαηη: 

W600W6100R3i2

Q  . 

Θα κπνξνύζακε βέβαηα λα «δνύκε» ην θύθιωκα ηνπ παξαθάηω ζρήκαηνο, ζην νπνίν ππάξρνπλ δύν πεγέο κε 

ΖΔΓ Δ1=Vc=40V θαη Δ2=Δαπη=20V, όπνπ ε θάζε κηα πξνζθέξεη ελέξγεηα ζην θύθιωκα κε ξπζκό: 
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W400|i|EP 11   θαη: 

W200|i|EP 22   

Σπλεπώο νη ελέξγεηεο θαη ηωλ δύν πεδίωλ κεηώλνληαη κε ξπζκνύο: 

s/J400
dt

dUE   θαη 

s/J200
dt

dUB   

Υ λ ι κ ό  Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να μοιράζεσαι πράγματα, είναι καλό για όλους… 

Δπηκέιεηα: 

Διονύσης Μάργαρης 

 


